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Туберкулозата е тежка, заразна 
инфекциозна болест, която се 
причинява от бактерии. 

Важни за бързото ѝ излекуване са 
навременното ѝ откриване (поставяне на 
диагнозата) и лечение с продължителност 
до окончателното ѝ премахване.

Какво представлява туберкулозата?

Туберкулозата може да засегне различни органи на 
човешкото тяло. Най-често засегнат е белият дроб. 

Освен белият дроб могат да бъдат засегнати и други 
органи, напр. лимфните възли, бъбреците и ставите, 
гръбначният стълб и централната нервна система. 
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Какви са възможните симптоми?

   продължителна упорита кашлица, придружена 
евентуално с отхрачване на кръв 

  болки при дишане
  умора и отпадналост
  висока температура
  необяснима загуба на тегло
  нощно изпотяване
  уголемени лимфни възли 

Кои са особено застрашените групи?

  кърмачета и малки деца
   лица с отслабена имунна система, например 
поради хронични заболявания (туморни 
заболявания, СПИН) или непълноценно хранене. 

   лица, които са имали близки контакти с болни от 
туберкулоза (напр. в семейния или приятелския 
си кръг).

   мигрантки и мигранти от южните части на Африка, 
Източна Европа и Централна Азия.

   лица, които са пребивавали в страна, където 
туберкулозата се среща по-често в сравнение 
с Германия.

   лица, които в миналото вече са боледували 
от туберкулоза.

Как се предава заболяването 
от туберкулоза?

Хората с открита форма на белодробна туберкулоза 
са преносители на заразата, тъй като бактериите 
имат свойството да се предават при кашляне 
и кихане. Така е възможно околните да приемат 
капчиците, съдържащи причинителя, при вдишване 
и по този начин да се заразят. Дали в действителност 
ще се стигне до заразяване, това зависи от 
продължителността и интензивността на контакта 
с носители на заболяването. Форма на туберкулоза, 
при която белият дроб например не е засегнат, 
при нормален контакт не води до заразяване. 

Каква зависимост съществува между 
заразяването и проявяването на болестта?

Не всеки контакт с туберкулозни бактерии 
причинява заболяване. В повечето случаи болестта 
не се активизира, тъй като имунната система сама 
осъществява контрол над причинителя при неговото 
попадане в организма. Така през първите две 
години след проникването на бактериите в тялото 
се разболяват само около десет процента от хората. 
В зависимост от възрастта и защитните сили на 
индивида активизиране на болестта може да 
настъпи както още през първите месеци след 
заразяването, така и едва десетилетия по-късно. 

Как се поставя диагнозата на болестта?

При симптоми на туберкулоза е необходима 
незабавна медицинска консултация и преглед.

Рентгеновото изследване на белия дроб може да 
покаже наличието на туберкулозно заболяване. 
Освен това може да се направи кръвен или кожен 
тест. Категорична диагноза обаче може да се 
постави едва след установяване на 
туберкулозния причинител в изследвания 
биологичен материал (например храчка). 

Как се лекува туберкулозата?

Туберкулозата се лекува успешно с помощта 
на медикаменти. При достатъчно дълго лечение 
и редовен прием на лекарствата болестта 
обикновено може да бъде излекувана напълно. 

Къде мога да потърся помощ?

Ако се опасявате, че сте се разболели от 
туберкулоза, обърнете се към Вашия лекар. 
Местните здравни служби предлагат 
безплатни консултации. 

Допълнителна информация можете да 
намерите и в интернет:

  Институт "Роберт Кох": www.rki.de/tuberkulose

   Баварска служба за здравеопазване и безопасност 
на храните (LGL): www.lgl.bayern.de/gesundheit/
infektionsschutz/infektionskrankheiten_a_z/tuberkulose/

   Германски централен комитет за борба 
с туберкулозата (DZK): www.dzk-tuberkulose.de

   ExplainTB online: образователно мобилно 
приложение за туберкулозата: www.explaintb.org
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